

Európa nyugati felén hűhullám alakult ki. Tegnap Berlinben 30, Párisban és Londonban 33 fok volt. A Fekete és Londonbékén 33 fok volt. A felhőzetek a száraz oroszországi légtömegek beáramlása és a meleg kissé mérséklődött. Kolozváron az élénk szél miatt csak 23 fok volt. Várható időjárás: Gyengülő, délkeletre forduló szél, derült, száraz és újból melegebb idő.

**KOLOZSVAR,**  
1948 július 30, péntek

**A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA**

**V. ÉVFOLYAM**  
173. szám

## Hamis emberszeretet

A sovinizmus, amely mindig a tömegeket kiszámányoló osztályok legmegbizhatóbb és legerősebb fegyvere volt, új formában jelentkezik. Ezúttal a méregkeverő központok új jelölőit igyekeznek bedobni a tömegek közé és éppen azoknál, akik a legkevésbé sem érezhették az élet örömeit, akiknek egész életük robot és nélkülözés volt, most a „humanizmusra“, vagyis az emberszeretetre hivatkozva próbálják meg, hogy nemzeti síkra terelje azokat az átfogó intézkedéseknek a lentőségét, amelyek éppen az emberszeretetre épült szocializmus jegyében születtek.

Egyes embereket sajnálnak, hogy azok kiestek a többiekkel szemben eddig bitortól előnyös helyzetükből és többé már nem korlátlan urai azoknak, akiknek verejtékéből és szorgalmas munkájából a maguk számára minden fényűzést és a gondtalan élet minden örömeit voltak képesek biztosítani.

Eppen úgy, mint a földbirtokok kisajátítása alkalmával — ugyancsak az államosítás megvalósításánál a gyárakból, üzemekből kikerült tulajdonosok helyzetéről esett meg ezeknek az „humanizmusra“ való hivatkozással próbálnak hangulatot kelteni éppen a humanizmus által megkövetelt intézkedések ellen. Sajnálják a mestereket, a „szegény“ volt munkatulajdonosokat, gyárosokat, akik „egész életükön keresztül“ kemény munkával küzdöttek felmagukat és most, máról-holnapra egy „munkásélet“ minden gyümölcsét elvesztik.

Az állhumanisták — mert azok — elfelejtenek említeni tenni arról, hogy ezek a munkatulajdonosok és gyárosok éppen azért tudtak maguknak vagyont szerezni, mert nem voltak humanisták, mert kiméltelenül és könyörtelenül érvényesítették mindig a tőkésosztályok önzését. Arról nem beszélnek, hogy ezek a munkatulajdonosok rejtették el a tömegeket elől a kenyérhez szükséges lisztet, dugdosták az olajat, hogy a kiéhezetteknek aztán minél magasabb úszóraáron adhassák el. Nem elítlik azt sem, hogy éppen ezeknek a nagyon megsajnáltaknak csak azért szaporodhatott a gyona, mert nem dolgoztak, hanem dolgoztattak és minden létező alkalmat kihasználva arra, hogy a tömegek életszínvonalának lerontásával gyarapodhassanak.

Emberi belátásra hivatkoznak most azok, akiknek sohasem volt emberi belátásuk. Azok, akik mindaddig, amíg erre módjuk nyílt és éppen az embertelenség könyörtelen vámszedői voltak és akik érzéketlenül haladtak el a nyomorgó tömegek ezer gondja, baja mellett.

„Talán magántulajdönt szerez a proletárnak a munka, a bér munka, amit végez? Korántsem. Ez a munka tőkét teremt, vagyis olyan tulajdont, amely a bérmunkát kiszámányolja, amely csak úgy növekedhetik, ha új bérmunkát teremt a véghő, hogy újabb kiszámányolhassa.“ — állapítja meg Marx és Engels „A Kommunista Kihívásban“ és az az a folyamat, amely a polgári vagyoniok születését lehetővé tette.

— Legyen belátással — mondotta az egyik dúsgazdag ügyvéd, tülh majom és más vállalkozások tulajdonosa irradakisszonyának, mikor az öhbérének a kollektív

## 360.000 mezőgazdasági munkás sztrájkra készül Németország angol övezetében

BERLIN (Rador) — A Telepress-ügynökség jelenti: Az alsó-szászországi szakszervezetekbe törlőült mezőgazdasági munkások 35 százaléka a sztrájk mellett fog-

lalt állást. A munkások fizetésük 15 százalékkal való emelését kérik, a munkaadók viszont nem hajlandók erre. Rajna-tartományban a mező-

gazdasági munkások 70 százaléka, mezőgazdasági, kertészeti és ipari szakszervezetekben volt elő-Westfáliában 95. Schleswig-Holsteinben 80 százaléka szavazott a sztrájk mellett. Ezek az adatok az egész angol övezetben levő ezer tagja van.

## A Francia Kommunista Párt munkaterve egy valóban demokratikus francia kormány részére

PÁRIS — Az „Humanité“ közli a Francia Kommunista Pártnak a francia kormányválság, alkalmából kiadott kiáltványát, mely egy valóban demokratikus francia kormány munkájának az alapjaként ismerteti a Francia Kommunista Párt által javasolt munkatervet. Ennek főbb pontjai:

Franciaországot az imperialista tábor háborús politikájához kapcsoló. továbbá a külföldi kölcsönöket az ország nemzeti függetlenségét sértő feltételekhez kötő szerződések és megállapodások felmondása. Franciaország tevékeny részvétele a Szovjetunióval és a világ valamennyi békefenntartójával az igazságos és tartós békéért való erőfeszítéseiben. Franciaország biztonságához és Németország részéről jóváértelhez való jogainak a megvédése. A vietnami gyarmati háború megszüntetése. A francia ipar megvédése az amerikai imperializmus támadásai ellen. A francia dolgozók legkisebb bérének a megállapítása. A francia mezőgazdaság reformja a mezőgazdasági felszerelés és termelésnek a tengerentúli nagy exportörökkel szembeni védelme alapján. Normális pénzügyi kar-

csolatok helyreállítása a közép- és kelet-európai országokkal, amelyek egyedüli legfőbb és állandó piaci a francia termelésnek. Az árak komoly csökkentése, ami csak a tőkés társaságok többlet-hasznának a csökkentésével érhe-

tő el. A frank értékének a rögzítése. Egyenlítőzött költségvetés. A katonai kiadások nagymértvű mérséklése Demokratikus adóreform. A demokrácia vívmányainak a védelme és megszilárdítása, elsősorban a francia és amerikai nagytőkék által veszteltetett államosításoké. A De Gaulle pártja által szervezett felkatonai csoportok feloszlása. A munkaterv a francia munkások teljes helyettesítését bírja.

## AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK mind a 48 államában megalakítják a Haladó Pártot

PHILADELPHIA. (Rador) — A TASS-ügynökség jelenti: Az amerikai Haladó Párt alakuló kongresszusa megalakította. A kongresszus választási munkatervet fogadott el és megválasztotta a párt nemzeti bizottságát. A kongresszuson résztvevő kiküldötték közlekedésügyi vállalatok arra, hogy az Egyesült Államok mind a 48 államában megalakítsák a párt szervezetét.

A kongresszus befejező ülésén Tunwell, Porto-Rico volt kormányzója elbeszélte egy 1932 nyarán Roose-

velt elnökkel volt magánbeszélgetéseket, amely alkalmával Roosevelt ke-szerűen bírálta a demokratapárti re-rejöttét.

## Megalakult az „Amerikai Haladó Ifjuság“ szervezete

PHILADELPHIA. (Rador) — Több mint 3000 mezőgazdasági ifjúember és egyetemi hallgató részvételével megtartott kongresszuson megalakult az „Amerikai Haladó Ifjuság“ szervezete.

A munkaterv által elfogadott munkaterv kapesulatot kiván a többi országgal, elsősorban a Szovjetunióval, az Egyesült Államokban pedig a demokratikus szabadságjogokért ki-ván küzdeni.

A munkaterv élesen bírálja a két régi párt választási munkatervét,

ugyanakkor helyesli a Haladó Párt célkitűzéseit. A Haladó Párt elnöke és alelnökjelöltje, Wallace és Taylor, valamint Paul Robeson beszédet intézett a kongresszushoz, amely határozatában kimondta a két ifjúságnemzetközi szervezetével való együttműködést, a tanulás szabadságáért, a kommunista vezetők elleni üldözés megszüntetéséért, továbbá a képviselőház keretében az amerikai nemesszűntetéséért való küzdelmet.

## Szamos és Alsófehér megye több községében leszállítják a mezőgazdasági adókat

BUKAREST — A hivatalos lap július 27-i száma a pénzügyminisztérium rendeltét közli, amely a mezőgazdasági adók leszállítására vonatkozik.

A rendelt értelmében Szamos és Alsófehér megye több község-

ben 30 százalékkal leszállítják a szántóföldek, kaszálók, rétek után fizetendő mezőgazdasági adókat.

A rendelet részletesen felsorolja azokat a községeket, amelyeknek lakóira a mezőgazdasági adó csökkentése vonatkozik. Nem szabad elfelejtenünk, hogy a magán polgári társadalomban a termelésben résztvevő tömegek munkája csak a felhalmozódott tőkés szaporításának eszköze volt, addig a szocialista társadalomban már ez a munka a dolgozók életének jobbátételére és egyre magasabb színvonalra való emelésé-nek eszközeit szolgál.

Ehhez köztül szól az, hogy ép-penséggel az igazi emberszeretet követeli meg azt, hogy megszintessük az az állapotot, amelyben a dolgozók csak az addig élhettek, hogy a dolgozók vagyoniát növeljék és csak úgy és addig élhettek, amíg az életük azoknak az érde-kében állott. TÖTTI KALLAN.

## A Gramosz-hegységben eredménytelenül támadnak az athéni kormány csapatai

SZABAD GÖRÖGORSZÁG. (Rador) — A Szabad Görög rádió beszámoló a monarcho-fasiszta hadsereg ne-gyedek részéről július 20-án a második és negyedik monarcho-fasiszta had-szlop Marditza folyótól nyugatra 6

kilométer széles arevonalom támadást indított a Profiti, Ilia és Furnai hadállások ellen. A demokratikus hadsereg szilárdan védte állásait és a kiinduló állásokig üldözte az ellenséget.

## A Szovjetunióban

## 150.000 munkáscsalád kormány-kölcsönrel házat épít

MOSZKVA (Rador) — A szovjet kormány által ebben az évben nyújtott kölcsön felhasználásával, 150.000 munkáscsalád épít magának kényelmes lakást. A kölcsönt az év alatt, részletekben fizetik

vissza. Az ipari versenyegek résztvevői műszaki segítséggel és épületek-építéssel járulnak hozzá a lakás-építéshez. Az Urálokban olyan fa-házakat is építenek, amelyeket öt munkás tíz nap alatt elkészít.

szerződésben megállapított összegre való megfizetését kéri. De ugyanakkor, amikor a „belátó“ irodakisszony havi kétezer lejes fizetése mellett ezerlejes alállt jobban táplálkozhat, könyörtelenül megtagadta „belátó“ alkalmazottjának kérését. Ezek és ezeknek az ügynökeik hivatkoznak most arra, hogy „humanizmus“ra, emberszeretetre, akik kiméltelen önzésükben azt hitték, remélték, hogy a végtelenségig uzorázhatják ki azokat, akiknek a munkájából éltek.

Az állhumanisták azonban érveik közül nem felejtették ki a sovinizista jelszavakat sem és nem

igyekeznek, de elég sajnálnak, hogy az, amikor nem egyes emberek felett sajnálkozunk, hogy azok nem bítorolhatják tovább a ki-szemeltetett tömegek verejtékéből összeharagított javait, hanem lépésről-lépésre éppen azt igyekezünk megvalósítani, hogy ezek a gyöcsök, munkaszűkölk ne csak egyesek számára nyújtsanak és lehetőségeket, hanem az eddig kiszámányolt széles néprétegek számára. És azon igyekezünk, hogy ezek a tömegek juthassanak el arra az emberséges élet-színvonalra, ami eddig csak azok kiváltsága volt, akiket most sajnálnak a szeretőnek.

késnek? Az igazi nemes emberszeretet az, amikor nem egyes emberek felett sajnálkozunk, hogy azok nem bítorolhatják tovább a ki-szemeltetett tömegek verejtékéből összeharagított javait, hanem lépésről-lépésre éppen azt igyekezünk megvalósítani, hogy ezek a gyöcsök, munkaszűkölk ne csak egyesek számára nyújtsanak és lehetőségeket, hanem az eddig kiszámányolt széles néprétegek számára. És azon igyekezünk, hogy ezek a tömegek juthassanak el arra az emberséges élet-színvonalra, ami eddig csak azok kiváltsága volt, akiket most sajnálnak a szeretőnek.

# Kolozsvári Grafikai Munkások

## János-ünnepélye

1940-ben múlt félszáz esztendeje, hogy Gutenberg János, Mainz városának egyszerű, szegény szülöttje fölmutathatta a forrongó világnak a megszületett betűt és utjára indíthatta ezekkel a betűkkel azt a történelmi folyamatot, amely vérszökökön keresztül íme napjainkban a szellemi fejlődés útjára vezetője.

A nyomdai munkások szerte a világon évről-évre megemlékeznek Nagymesterükről, Gutenberg Jánosról és ünnepélyeket rendezve, idézik a nagy feltaláló szellemét.

Ezek az ünnepélyek a múltban alig tudták kidomborítani magának a betűnek sorsdöntő jelentőségét. A szigorú rendőri ellenőrzés, a cenzura féltékenysége miatt átnyírhatt mäsörökkel a mindenkori szórakozások színvonalára súlylyedtek, szomorú mementóként annak, hogy a Gutenberg János által feltalált betű nem találhatja meg azt az utat, amelyet számukra a nagy feltaláló az elnyomott tömegek felé kijelölt.

A rab betű együtt szabadult fel a raboskodó proletáriátussal és végre átverte igazi hitvitát, amelyet Gutenberg János két szóban körvonalazott: „Légyen világosság!”

A nyomdai munkások, a szabad betű mesterét, gátlásoktól mentesen rendezik most már meg hagyományos János-ünnepélyüket, amelyeknek keretében a szabad betű erejével adnak hangot a szellemi haladás törvényességének.

Kolozsvár nyomdai munkássága ezt július hó 31-én este 6 órakor ebben a szobában ünnepi szakszervezeti színházban December 30-utca 23. alatt Gutenberg Jánost és vele együtt magát a felszabadult betűt. Az ünnepély műsora méltóképpen illeszkedik a nap jelentőségéhez, nem szorítja ki a könnyebb szórakozást, a táncot sem és erre az ünnepélyre meghívjuk városunk dolgozó társadalmát, a szabad betű, szabad barátait.

HARASZTOSI BELA

# Tájékoztató tanfolyamot tartanak a megyeszékhelyeken a tantestület tagjai részére

BUKAREST (Agerpres) — A közoktatásiügyi minisztérium augusztus 14-e és 25-e között az összes vármegyei székhelyeken tájékoztató tanfolyamot rendez a tanszemélyzet részére. A tanfolyam célja, hogy fokozza a tantestület tagjainak ideológiai és politikai tudását és ezzel fokozza

a Román Népköztársaságban a közoktatás színvonalát. A tanfolyamon való részvétel kötelező a tanszemélyzet bármely csoportjába tartozó és bármilyen rendfokozatu tagja részére, ha a tanfolyamra behívták.

A megyeszékhelyeken megtartandó tanfolyamon elsősorban az illető városban lakó tanszemélyzeti tagok kötelesek résztvenni, továbbá minden községből két tanító. A tanszemélyzet tagjai kötelesek iskolájuk igazgatóságával kapcsolatban fenntartani a tanfolyamon való részvételük érdekében.

# ZSILVÖLGYI ASSZONYOK

## a bumbesti—livezeni munkatelepen

### Mire képes az asszonyi szeretet?

LIVAZENI. — Kelj fel hamar! — ráncgált ki az ágyamból egyik délután Orgonás András szobrászművész barátom, akivel együtt lakom a Livazeni munkatelepen. — Siess és öltözz fel! — mondotta —, mert egy nagy asszonybrigád érkezett —

s gyere nézzük meg. Ez teljesen lehetetlen — gondoltam magamban — biztosan álmodom, vagy nem értettem jól amit mondott, mert a Prutvölgyi munkatelepről — errefelé jövet — Targu-Jiu és Bumbesten át, az egész vasútvonalat végigjártam, de asszonybrigáddal még csak véletlenül sem találkoztam.

Az udvar parkjában egy egész brigádra való asszonyt találtunk, akik — a padokon — otthonosan elhelyezkedve már munkához is láttak.

— Hetenként kétszer, hétfőn és csütörtökön szoktunk kijönni — mondja egy petrozsényi asszony. — Saját szerszámmal dolgozunk — a fűzőt hozza mosolyogva — tüt, cernát, foltot és ollót is hoztunk magunkkal.

Sidorencu Anna, aki a petrillai bányászok ruharaktárában dolgozik, nagyon érti a dolgot, olyan foltokat

kanyarit a brigádosok nadrágjára, hogy öröm nézni. Nem csoda, — ismeri be ő is, mert a munkahelyén, ahol a vizes munkahelyeken dolgozó bányászok vízhatlan ruháinak foltosítását végzi, nagy gyakorlatra tett szert. Foltot valót is az ott elnyűtt ruhák darabjaiból hozott. Van olyan asszony, aki már kétszer, sőt háromszor is volt itt. Bretilla Ilona és Almasán Anna, akik előbb a csilvölgyi kötelezettségüknek is eleget kellett tenniük — azt mondják, hogy az ebéd azért készen lett otthon is, mert a férfiak, mikor munkából hazament, ők már elfőttek hazuról. Vannak olyanok is, akik a hivatalból egyenest idejöttek.

— Honnan jöttetek? — kérde az asszonyokat. — Petrozsényből, Vulkánból, Lupényből, Petrilláról és általában Zsilvölgye minden részéből. Mindig más és más csoport jön; nem kötelező, mégis sokan jönnek.

### A fiacskájukat is elhozták...

A zsilvölgyi asszonyok — tehát itt ülnek a livazeni brigádosok lakótelepének parkjában a előttük garadával hegy a sok foltozni való. Dolgoznak és komolyan veszik a munkát. Felvarrják a lezszakadt gombot, megfoltozzák az elszakadt nadrágot és inget. Családanyák, szemüveges nének, hivatalnokasszonyok és fiatal diáklányok ülnek egy sorban s szorgalmasan öltöztögetnek. Vannak olyanok is, akik fiacskájukat, vagy leánykájukat is elhozták magukkal, mert nem akarták otthon hagyni, vagy talán nem volt kire hagyni.

A kemény munkában elnyűtt ruhadarabok percek alatt használhatók lesznek. A fiuk mosolyogva nézik, hogy a nekik nagy problémát jelentő öltöztetés, az asszonyok kezé-

ben milyen egyszerű és könnyű munkává válik. A munkatelepen dolgozó ifjak ezrei jólesően érzik a zsilvölgyi anyák őszinte, szívből jövő gondoskodását, amelyet, úgy érzik, szívesen tesznek mindannyian. Ezek az asszonyok, akik az édesanyák s a feleségek asszonyi szívvel és odaadásával jöttek el ide, lendületet adtak az ifjak nagy munkájának. Ezzel a néhány órai munkájukkal, a soha meg nem szűnő anyai gondoskodás biztató üzenetét hozták el nekik. Az asszonyok is részt vesznek ebben a nagy munkában; megvarrják a fiaik elszakadt ruháit, akik az alagutakban s a vasúti töltésen kemény sziklákkal küzdenek, hogy vasutat építsenek.

SUBADANI

# Szédületes sebességű, lökhajtásos, újrendszerű, helyből felszálló csodagépek a moszkvai repülőnapon

A Moszkva melletti tusinói repülőtéren hatalmas tömeg, sok tízezer ember gyönyörködött és csodálta végig a szovjet légierő napja repülőinek bravurcs teljesítményeit. Az ünnepség délután négy órakor kezdődött, amikor száz ágyú hatszoros diszkrét után száz repülőgép emelkedett a levegőbe és odafent a legközelebb mértani szabályossággal formáltak ki üdvözlőtüket vezérüknek: „Éljen Sztalin”.

Ekkor Vasilij Sztalin repülővezérőrnagy jelt adott a légibe-

mutató megkezdésére. Három vezérgép megjelenése nyitotta meg a sort és egymás után emelkedtek a levegőbe a legkisebb sportrepülőgépek. Ezután a vitorlázó repülőgépek következtek, majd a legújabb típusú Jakovlev és Iljusin gépek szédületes gyorsasággal harci játékokat mutattak be a levegőben.

A hatalmas közönség feszült figyelemmel kísérte a szovjet repülő technika legújabb alkotásait. Bemutatták az első szovjet helyből felszálló repülőgépet és a leg-

újabb lökhajtásos, szédületes sebességgel száguldó repülőgépeket. Az ejtőernyős műugrók seregét a híres szovjet repülőgéptervezők, Jakovlev, Iljusin és Lavocskin által tervezett bombázógépek és gigantikus méretű szállító repülőgépek vitték a magasba.

A nagy moszkvai légitörvény napja volt. Az ünnepség a szovjet légiflotta erősgérvől, hatalmas felkészültségről győzte meg a nézőközönséget.

# A bukaresti Odeon színház vendégjátéka

A bukaresti Odeon-színház, amely a budapesti Vígyszínház hagyományaira és stílusára emlékeztet — hétfő esti kolozsvári vendégjátéka alkalmából haladószellemű amerikai vigjátékot mutatott be az Allami Magyar Színházban. A darabot Tharber és Nugent írták. Bevalljuk, nem ismerjük a szerzők nevét és nem ismertük a darabot sem, amelyet bizonyára régebben írtak, mert annak előadását ma az „Amerikaiak Tevékenységét Ellenőrző Bizottság” bizonyára nem engedélyezte, mint ahogy betiltotta Newyorkban a „Mélyek a gyökerek” című, nálunk is jólismert, nagysikerű négytárgyú dráma és számos darab előadásait is. A darab, melyet pergő elevenességgel rendezett Martetta Sadova, tulajdonképpen nem is vigjáték, bizonyult helyzetel és mulatságos volta ellenére sem. Döntően komoly dolgokról esik szó benne, s a

nyom, amit a néző lelkébe hagy, mély és maradandó.

Hőse Thomas Turner, egy amerikai kisváros bankárok és milliósok által pénzelt „egyetemének” professzora. Az egyetemen néhány komoly és lelkiismeretes tudós is dolgozik, akik között első helyen áll Turner. Maga a professzor lénye és egyénisége az, ami a darabot úgynevezett komoly darabbá teszi. Ez azonban nemcsak a remekül megrajzolt figurának, hanem a professzort megismerő, költőnk bukaresti színésznak, Radu Beligannak is köszönhető. Sovány, szikár és száraz, sápadt, szemüveges alakja felejtethetetlen, mert megéreztetni végtelenül egyszerű, emberi és művészi eszöközökkel ennek az embernek tehetetlen vergődését a kisváros unott alakjai közt, a sablonos amerikai élet ál-csillogásában, léha stresszében. Van a darabnak egy jelene-

te, mikor társaság van a professor lakásán, haszontalanul fecsegő, whiskyt ivó, ostobaságokat művelő, játékos, hazug és felszínes társaság. Turner professzor csak ül némán és nézi őket. Aztán elkezd rágni a körmét idegesen és kétségbeesve. Ebben a mozdulatában benne van egész megvetése a társaság iránt. becértve hisztérikus feleségét is, akit Dina Cocea személyesít meg kitűnően.

Turner professzor fel akarja olvasni az egyetemen Vanzettinek, a Sacco és Vanzetti-per egyik vádlottjának bucsulevelét, mert emberinek, csodálatosnak és megismerésre érdemesnek találja. Amerikában mindenki tudja, hogy Saccot és Vanzettit ártatlanul végezték ki s bűnük csak az volt, hogy szabadságot és nagyobb darab kenyeret követeltek a dolgozóknak. De ezeket a „veszedelmes elemeket” népszerűsíteni főbenjáró bűn a tőkés Amerikában. Turner professzornak bejelentik, hogy ha a levelet felolvassa, állását veszti és megvetett, üldözött ember lesz. Felvonul körülötte a kisváros és a kisvárosi egyetem minden ostobasága, embertelensége és ostoba hágyományja. A diákság egy része mellette von nagy válságában, mi alatt szép felesége egy ifjúkori szerelmével, a kitérőt vállu sporthajonokkal szórakozik férje szeme előtt.

De Turner talpig ember és tudós, aki megismerte és nem hallgatja el többet a társadalmi igazságtalanságok miatt érzett felháborodását. A levelet felolvassa — nem törődve a következményekkel. Aki megérti, mellé áll, aki nem — az pedig úgy sem számít.

A nagyszerű előadásban a főszereplők mellett Ninetta Gustit kell klemelnünk Turnernő hugának szerepében. Igazi amerikai lány, léha, felületel, mulatságos, akiben azonban a nagy válság idején feltámad az igazságérzet és sógorának ad igazat.

(M. L.)

# A Vöröskereszt munkájának egy hónapja

KOLOZSVÁR. — A Vöröskereszt átszervezése óta komoly és jelentős munkát végez. Az intézmény most adta ki egyhavi jelentését, mely bizonyítja annak, hogy az újszellemeű Vöröskereszt valóban tudja hivatását és igyekszik ennek százszázalékban eleget tenni.

A munkáról szóló beszámoló kiemelt a június 29-én megtartott gyűlést, melynek eredménye 44.691 lej volt. A gyűlésen nemcsak a Vöröskereszt tagok, hanem a helybéli iskolák vendégei is résztvettek.

A Vöröskereszt támogatja a munkások gyermekek nyári üdültetésének akcióját, éppúgy, mint a brigádok új-járlási munkáját. A cél érdekében a kolozsvári Vöröskereszt 4 önkéntes ápolónőt küldött a nyári munkásokhoz és nyári ápolónőt a szülő-nyári munkásokhoz, hogy ott segítségnyújtást nyújtsanak szükség esetén.

De nem hanyagolta el a Vöröskre-

szest főfeladatát, a hadifogoly-kérdést sem. Ennek érdekében levelezőlapokat készített. A vöröskereszt lapok ára 10 lej, ha hadifogolyoknak írunk rajta, de ezenkívül 20 lej lapok állnak rendelkezésre a külföldre íróknak. A levelezőlapokra történő felülíratásokat a Vöröskereszt emberbaráti céljaira fordítja. A felülíratásokat könyvbe vezetik be, melyet az adományozó aláír.

A Vöröskereszt írda bárkinek rendelkezésére áll délelőtti 8—2-ig és délután 18—20 óra között.

A munkabeszámolóval kapcsolatban egyébként a Vöröskereszt felhívja a város lakosságának figyelmét arra, hogy tekintettel az egyéjsülethez érkező nagyszámú segítségkéréshez, a Vöröskereszt helyszíni szemlére küldi ki megbízottait a kórházokhoz, vésztársulatok elköltése céljából. Kéri a kórházvezetők szomszédjait, adjanak való, igaz és jóindulattal felvilágosítást a szomszédjainkban élőkről, hogy a segítség valóban az arra szorulóknak jusson.





# MEGJELENT

## Állami Tervgazdasági Bizottság szervezési törvénye

BUKAREST. (Agerpres.) — A hivatalos lap mai száma közli az Állami Tervgazdasági Bizottság szervezéséről és működéséről szóló törvény végrehajtási utasítását. Az első szakasz úgy rendelkezik, hogy ez a bizottság a miniszterelnökség mellett működik és hatáskörébe tartozik az államgazdaság tervszerűsítése. A bizottság valamelyik miniszterelnökséghelyetteséből — mint elnökből —, a gazdasági minisztérium valamelyik miniszteréből, mint alelnökből, egy miniszterhelyettesből és 10—15 tagból áll.

Az Állami Tervgazdasági Bizottság szervezői: terv előkészítési osztály, terv előkészítési osztályokat összehangba hozó osztály, a tervek végrehajtását ellenőrző osztály, tanulmányi és adatgyűjtési osztály, személyügyi és ügyvezetési osztály, könyvelési osztály, sajtó- és hirdetési osztály.

## Ujabb 4 ipari központot létesítettek

BUKAREST (Agerpres) — A hivatalos lap július 28-i száma rendeletét közli, amely a következő újabb négy ipari központot állítja fel: 1. Butoripari és finomipari központ, 2. Dombormű-anyagokat feldolgozó vállalatok ipari központja, 3. Szintetikus vegyi anyagokat feldolgozó vállalatok ipari központja, 4. „Moldova” petróleumipari központ.

Utóbbinak az összes jelentősebb petróleumipari vállalatok a tagjai.

BUKAREST (Agerpres) — Az iparügyi minisztérium rendelkezése megalakult a gyapotipari központ, amelynek joga és feladata az összes szakmai államosított üzemek működésének ellenőrzése.

A gyapotipari központ kötelekbe tartoznak a romániai gyapotfonó és gyapotszövő vállalatok, a cérnagyarak, a vattagyarak és a kikészítő üzemek. A gyapotipari központ székhelye Bukarest.

## William Rust, a „Daily Worker” felelős szerkesztője romániai tanulmányuton

BUKAREST. — Hétfőn délután a fővárosba érkezett William Rust, az Angol Kommunista Párt politikai irodájának tagja, a „Daily Worker” felelős szerkesztője és felesége Tamara Rust, az Angol Kommunista Párt Végrehajtó Bizottságának tagja, a „Woman Worker” (A mai nő) című folyóirat felelős szerkesztője és az angol országos nőszövetség titkára. William Rust és Tamara Rust asszony látogatásának célja, hogy megismerjék és tanulmányozzák a Román Népköztársaságban megvalósított gyökeres változásokat és beszámolhassanak az angol munkásságnak és az angol népi demokrácia kitérőjéről országunkban.

## Mennyi gabonát kell beszolgáltatni a részművelésű állami, városi és községi földek után?

BUKAREST (Agerpres) — A földművelésügyi minisztérium, továbbá az Állami Mintagazdaságok és Gépközpontok Kezelősege, továbbá a községek és intézmények tulajdonát alkotó földek egy részét ebben az évben részművelésre adták ki, azzal a feltétellel, hogy a terméshozam 20 százaléka az államot, illetve a földtulajdonost illeti, 80 százalék pedig a földet megművelő rész munkások tulajdonában marad.

Az Állami Központi Gabonabegyűjtő Bizottság most rendeletet adott ki a vármegyei gabonabegyűjtő bizottságoknak, amely szerint a részművelő a részéről megművelt terület nagysága után köteles beszolgáltatni a különböző gabonacemüket, a beszolgáltatandó kvóta megállapításánál viszont figyelembe veszik a saját tulajdonát alkotó területeket is.

A tulajdonos a föld terméséből a reális százalék arányában köteles a gabonaceműt beszolgáltatni. A földtulajdonos esetében a beszolgáltatási osztály megállapításánál ugyancsak az egész földtulajdonost kell tekintetbe venni.

## A svájci rendőrség folytatja kinzásait Vitianu, a Román Népköztársaság tanácsosa ellen

BERN (Rador) — A svájci hatóságok barbár eljárása Vitianu Solvan, a Román Népköztársaság berni gazdasági tanácsosával szemben, akivel feleségével együtt a svájci rendőrség önkényesen már több hete letartóztatásban fogva tart, mely felhaborodást kellett a közvéleményben.

Az eljárás jellemző arra az államra, amely a „semlegeség” álarcát a világ összes, mindenfajta reakciósainak, fasiszta háborús bűnöseinek, a fekete piac csempészeinek menedékhelyévé vált és egyidejűleg a demokratikus ország színezetében tetszeleg, holott terrorisztikus rendőri magatartást tanúsít.

Egyébként a svájci szövetségi rendőrség nem elégedett meg a Román Népköztársaság gazdasági tanácsosának megkínzásával és bebörtönzésével, hanem megakadályozta azt is, hogy a gazdasági tanácsos felvehesse a kapcsolatot Románia berni követségével vagy ügyvédjével és az erkölcsi nyomás olyan botrányos rendszerét alkalmazza vele szemben, amely azt bizonyítja, hogy a Gestapónak méltó utódjai vannak Svájcban.

Teljesen indokolatlanul bebörtönözve fogva tartja a férjen kívül Vitianu gazdasági tanácsos

feleségét is. A svájci szövetségi rendőrség ezzel a zsarolással részére tetsző nyilatkozatot akar kicsikarni Vitianu gazdasági tanácsostól. A „vizsgálatnak” ez a barbár módja nagyon jól emlékeztet a Gestapo klasszikus eljárására, amikor áldozatainak akaratát a felesége vagy családja iránti érzelmeinek aljas kihasználásával kísérte meg beolyásolni.

A kinzásokon kívül, amelyeknek Vitianu gazdasági tanácsos elszennvedője, és azok közül, hogy nem engedték meg részére a börtönből a külvilággal való semmiféle érintkezést, most a hivatalos hatalommal való visszaéléseiről érkezett jelentés az esettel kapcsolatban.

A Vitianu lakásáról elvitt iratok között volt a gazdasági tanácsos végrendelete is. Közokirat, amely az összes törvények és szabályok értelmében titkos jellegű. A svájci hatóságok ezzel mit sem törődve és nem véve figyelembe Vitianu hivatalos jellegét, megsértették a közokirat titkosságát és felbontották a végrendeletet.

A nemzetközi jognak ez a semmibevevése, a diplomáciai kapcsolatokkal való tiprása és megsértése annak a titkosságának, amely valamely demokrata állam minden polgárát megilleti, általános felhaborodást váltott.

A tanári kar tagjai, akik közül nem egy nyári szabadságidejét áldozta ösztönlekedéssel a tanfolyamvezetés munkájának, legismertebb zenepedagógusaink sorából kerültek ki. Nagy István, Eisikovits Miksa, Jagamos János, Márkos Albert, Szász Károly, Zsigmond Lajos, Major Ferenc zenekadémiáj tanárok. Forray Gregorina nővér és Kostyák Imre, a Bartók Béla dalosszövetség főtájkára vezetője a tanfolyamot és adtak elő a tárgyakból. Karvezetést, zeneelméletet, folkloort, szolfézt és összehangzást tanultak a hallgatók, akik most adnak tanúságot az itt töltött négy hét tanulmányi eredményeiről.

A vizsga — mint az egész tanulmányi anyag — meglehetősen nehéz,

## A Szovjetunió kolozsvári konzulátusának felhívása a hazatérni szándékozókhoz

KOLOZSVAR. — A Szovjetunió kolozsvári konzulátusa közli a következőket:

Az összes Beszarábiában és Észak-Bukovinában született olyan állampolgárok tudomására hozzuk, akik az 1941—1945 években jöttek Romániába, hogy visszatérési kívánságukra a Szovjetunió megadja részükre a hazatérés lehetőségét.

Az érdekeltek jelentkezzenek személyesen a Hazatérési Hivatalnál, Kolozsváron, Mócsok-utja 3 szám alatt, a Vármegyeháza 15. számú szobájában.

A Szovjetunió kormánya a hazatérőknek hazájukba való visszatérésükig ingyenes ellátást, valamint mind saját személyiük, mind a családtagjaik részére a vasutakon díjmentes szállítást biztosít. Díjmentesen szállítják el a hazatérők csomagjait is, függetlenül azok súlyától.

Kolozsvárról a hazaszállítást folyó évi augusztus 3-ig befejezik. Azok a személyek, akik a hazatérésre Kolozsváron nem jelentkezhetnek, forduljanak a Hazatérők Hivatalához, Bucuresti, Alea Alexandru 7 bis (Parcul Filipescu) címen.

## Magánszemélyek és magánintézmények régi lejtettjei továbbra is zárolva maradnak

BUKAREST (Agerpres) — A hivatalos lap július 24-i számában rendeletet jelent meg, amely szerint a 200.000 régi lejtettnél nagyobb összegeket, amelyeket a pénzügyi elvált bankoknál helyeztek el, 1:20.000 arányban beváltják.

A rendelettel kapcsolatban az Általános Letéti Pénztár közle-

## Leszállította a kolozsvári Vízmű a többletfogyasztás és a vízmérőórák díját

KOLOZSVAR. — A városi Vízművek vezetősége a fogyasztók tudomására hozza, hogy a folyó évi május 1-i kezdettel visszamenőleg a következő víz- és csatornadíjakat állapította meg:

Minden helyiség és W. C. után havonta 15 lej a víz- és 15 lej a csatornadíj, összesen tehát havi 30 lej fizetendő.

Minden fűtőszoba után havonta 100 lej a víz- és 15 lej a csator-

tornadíj, összesen tehát 115 lej fizetendő.

A víz- és csatornadíjak tehát változatlanul maradtak.

Leszállította vizont a Vízművek vezetősége a megengedett mennyiségén felüli fogyasztás díját, az eddigi köbméterenkénti 10 lejről 8 lejre, a mérséklés tehát 10 százalékos.

Leszállították a vízmérőórák kölcsön- és karbantartási díját is, csőndíját pedig az eddigi 140 lejről 135 lejre.

## Ötven hallgató vizsgázott sikerrel a MNSz és a Bartók Béla Dalosszövetség által rendezett karnagyképző tanfolyamon

### Munkás karnagyjelöltek sikerrel végezték a tanfolyamot

KOLOZSVAR. — A MNSz támogatásával rendezett karnagyképző tanfolyam záróvizsgáján vagyunk a Zeneművészeti Főiskola nagytermében. Ma van a vizsgák utolsó napja. Már csak a záróünnepség és baráti összejövetel következik, azután szétcsúsznak a hallgatók, hazautaznak a Székelyországba, a Székelyföldre, vagy valamelyik kolozsvári faluba, hogy szétvigyék az igazi népi dalkultúra magukba szívott szeretetét, s átadják azt a népek, amelynek kulturális felemeléséért fáradoznak.

A nagyjelentőségű karnagyképző tanfolyamról már többször beszámoltunk. A tanfolyam sikeréhez előlegezett bizalom teljes mértékben igazolódott. Négy hét megfeszített, fáradságos munkája komoly eredményt hozott. A képzett karvezetők sokkal több tudással vétekezten mennek innen haza, de van olyan hallgatója is a tanfolyamnak, aki ez alatt a hónap alatt tanult meg kottát olvasni és a zene elmeibe hatolni és máris kitűnő eredményeket mutat.

A tanári kar tagjai, akik közül nem egy nyári szabadságidejét áldozta ösztönlekedéssel a tanfolyamvezetés munkájának, legismertebb zenepedagógusaink sorából kerültek ki. Nagy István, Eisikovits Miksa, Jagamos János, Márkos Albert, Szász Károly, Zsigmond Lajos, Major Ferenc zenekadémiáj tanárok. Forray Gregorina nővér és Kostyák Imre, a Bartók Béla dalosszövetség főtájkára vezetője a tanfolyamot és adtak elő a tárgyakból. Karvezetést, zeneelméletet, folkloort, szolfézt és összehangzást tanultak a hallgatók, akik most adnak tanúságot az itt töltött négy hét tanulmányi eredményeiről.

A vizsga — mint az egész tanulmányi anyag — meglehetősen nehéz,

és a kérdésekre mégis 90 százalékban veszik a dalt. Vagy megtartja eredeti formájában, vagy variálja. A népdal életét kétféle embertípus hozza létre a kezdeményező és a megtartó típus.. Ezután egy népi dalt dirigál le a jobb hallgatóból alakult kórusnak. Szakavatottjak és gyakorlottak a mozgulatai, Elméletből is kitűnően felel. A szolfézsnél, amikor első látásra kell kottát leénekelnie, kissé feszélyezve mondja:

— Nincs semmi hangom...  
— Nem baj — mosolyog a tanár — mi nem azt nézzük...  
— A vizsga kitűnően sikerül...  
— Nincs semmi hangom...  
— Nem baj — mosolyog a tanár — mi nem azt nézzük...  
— A vizsga kitűnően sikerül...

### Akik az első lettek

— Ötven hallgató vizsgázott sikerrel a karnagyképző tanfolyamon. Valamennyien bizonyítványt kapnak. A nyolcvan hallgató közül csak igen kevésnek tanácsolták a tanfolyam megismétlését.

A legjobban vizsgázott a következők: Baier Tibor kishácsi tanító, aki Marosvásárhelyen második lett énekkarával, a „Székely keserves” előadásával, Gál Ferenc kolozsvári református lelkész, Mózes Sándor

## Összeírják az összes közigazgatási hatóságokat

BUKAREST. (Agerpres.) — A községek vagy megye költségvetésében megjelent hivatalos lap az Állami Tervgazdasági Bizottság rendeletét közli, amelynek értelmében 1948 augusztus 1-én a Román Népköztársaság területén működő közigazgatási hatóságok összeírását végzik el. Összeírják az összes közigazgatási hatóságok fenntartását az állam, a

eszkészárhegyi tanító, Mosonyi György tanító, dr. Orsós Zoltán szilágyos-lamennyen bizonyítványt kapnak. A lyóli tanár, Pollák Tibor brassói tanár, Patakfalvi Jenő, Szalma István és Radovics István kolozsvári munkás.

Radovics mellett egy másik munkás is végezte a tanfolyamot: Gergey Gyula ezerekesi kerékváltó, aki a tanfolyamon tanulta meg a kottát olvasni és a zene elmeibe hatolni és máris mint karvezető bizonyítványt szerzett. (— n.)





# VILÁGOSSÁG-SPORT

## Miért nem vesz részt

## a Szovjetunió az Olimpián?

A régi olimpiákon arra tettek rá a bémunkás erkölcsileg is alkalmat, hogy szabad sőbb fokán áll. Aki helyesen látja a görögök, az ujkori olimpiákon az a társadalmi fejlődés fokaik, az eskü lényege az amatőrség meg- jól tudja, hogy a sportban az vallása. Eizárták tehát a modern amatőr-profi kérdés nem erkölcsi, sport „rabszolgáit“, a sport bér- munkáját, a professzionistákat. Ez a megkülönböztetés jellegze- lenen magán hordja az osztálykü- lönségek belyegét. Ezzel az in- csak akkor alkalmas a nemzetek fézkezdéssel a modern olimpiák közötti barátság kimélyítésére, ha életrehívói ténynek, sőt helyesnek ez a barátság meg van, tehát van. fogadták el, hogy vannak szegény mit kimélyíteni. Ennek a barát- emberek és gazdag emberek és ha ságnak azonban politikai feltéte- a szegény ember a megélhetése és leit kell előbb megteremteni és esetleg zavartalanabb sportolása nincs az az olimpiai eszme, amely Franco Spanyolországát közelebb hozhatná a népi demokráciához.

A gyári munkások verejtékéből és sokszor véréből élő iparmágna- sok fia természetesen a saját kedvtelésére sportolt, de ha a ki- zenszorozott munkás fia története- sen tehetséges labdarúgó volt és leszerződte valamelyik profi csap- at, akkor már pestises profesz- zionistává vált, akit az urak le- néztek.

A kapitalista társadalomnak ez a sajátos erkölcsiana ott tiündö- költ az olimpiai eszmében is. A gazdagok szemében a szegénység az alsóbbrendűség jele és számuk-

amelyért a második világháboru folyt és amelynek leverése érde- kében a Szovjetunió mértetelenül sokat áldozott.

Már Saint Moritzban, a téli olimpián megnyilvánult, hogy a pontozásos sportágakban, például műkorcsolyázásnál, milyen döntő szerepet játszik a politikai rokonszeny és hogyan alakult ki a sportban is a „nyugati blokk“. A Szovjetunió ilyen körülmé- nyek között nem teheti ki magát ellenséges politikai és erkölcsi be- állítottságu pontozóbírák önkényé- nek a miugrásban, tornában, bir- kózásban, ökölvívásban.

Az eszményi olimpiának a ha- ladottabb világ sportját kell képviselni. Olyan világot, amelyben szabadon sportolhat a ma még ál- lati sorsban szinylődő gyarmati gyapomunkás, a kínai kuli és a világ minden ma még elnyomott dolgozója. A sportélet erkölcsi és műszaki felfejlődését valósítja meg az a világ és az a rendszer, amely már felszabadult a gazda- sági rabság alól és joga lesz min- denkének a munkához, a pihenés- hez, a kulturához, a sporthoz. Ez lesz a legmagasabb és legolimpiai eszme, olyan eszme, amely még sohasem valósult meg és amelyet csak az igazi demokrácia, a szocia- lizmus valósít meg.

## AKIK EDDIG GYŐZTEK...

### Tizenegy Olimpia bajnokai és eredményeik

- ATLÉTIKA**
  - 100 m. síkfutás**

1896: Burke USA 12.2 mp. 1900: Jarwis USA 10.8 mp. 1904: Hahn USA 11 mp. 1906: Hahn USA 11.2 mp. 1908: Walker délafrikai 10.8 mp. 1912: Craig USA 10.8 mp. 1920: Paddock USA 10.8 mp. 1924: Abrahams angol 10.6 mp. 1928: Williams kanadai 10.8 mp. 1932: Tolan USA 10.3 mp. 1936: Owens USA 10.3 mp. (Legjobb olimpiai eredmény 10.2 mp. Owens 1936 elő- döntőben, hátszél miatt nem hitelesítették.)
  - 400 m. gátfutás**

1896: — 1900: Towkesbury USA 55.6 mp. 1904: Hillmann USA 53 mp. 1906: — 1908: Bacon USA 53 mp. 1912: — 1920: Loonis USA 54 mp. 1924: Taylor USA 52.6 mp. 1928: Burghley Arg. 53.4 mp. 1932: Tisdall ir 51.8 mp. (Gátdöntés miatt nem hitelesítve, olimpiai rekord: Hardin USA 52 mp.) 1936: Hardin USA 52.4 mp.
  - 50 km. gyaloglás**

1896: — 1928: — 1932: Green ka- nadai 4 óra 50 p. 10 mp. 1936: Whit- lock angol 4 óra 17 p. 22 mp.
  - Távolugrás**

1896: Clark USA 635 cm. 1900: Kraenzlein USA 718 cm. 1904: Prin- stein USA 734 cm. 1906: Prinstein USA 720 cm. 1908: Irons USA 748 cm. 1912: Gutterston USA 760 cm. 1920: Petersen svéd 715 cm. 1924: Hubbard USA 744 cm. 1928: Hamn USA 773 cm. 1932: Gordon USA 764 cm. 1936: Owens USA 806 cm.
  - Kalapácsvetés**

1896: — 1900: Flanagan USA 49.73 m. 1904: Flanagan USA 51.23 m. 1906: — 1908: Flanagan USA 51.92 m. 1912: Mc Grath USA 54.74 m. 1920: Ryan USA 52.87 m. 1924: Tootell USA 53.29 m. 1928: O'Calla-ghan ir 51.39 m. 1932: O'Callaghan ir 53.92 m. 1936: Hein német 56.49 m.
  - Női gerolyvetés**

1928: — 1932: Didrikson USA 43.63 m. 1936: Fleischer német 46.18 m.

- MODERN PENTATLON**

1. nap: 5000 m. tereplovaglás. 2. nap: párbajtőr. 3. nap: céllövés pisz- tolyval. 4. nap: 800 m. uszás. 5. nap: 4000 m. mezei futás. 1912: Liliehök svéd. 1920: Dyrssen svéd. 1924: Linden svéd. 1928: Thofelt svéd. 1932: Oxenstierna svéd. 1936: Har- drik német.
- BIRKÓZÁS — SZABAD STILUS**
  - Légsúly**

1896: — 1900: — 1904: Curry USA. 1906: — 1908: Mehnert USA. 1912: — 1920: — 1924: Pihlajamaki finn. 1928: Makien finn. 1932: Pear- ce USA. 1936: Zombori magyar.
  - Pehelysúly**

1896: — 1900: — 1904: Mehnert USA. 1906: — 1908: Dole USA. 1912: — 1920: Ackerly USA. 1924: Reed USA. 1928: Morrison USA. 1932: Pihlajamaki finn. 1936: Pihla- jamaki finn.
  - Könnyűsúly**

1896: — 1900: — 1904: Niflot USA. 1906: — 1908: Relywskan an- gol. 1912: — 1920: Antilla finn. 1924: Vis USA. 1928: Kapp eszt. 1932: Pacome francia. 1936: Kárpáti ma- gyar.
  - Középsúly**

1896: — 1900: — 1904: Bradshaw USA. 1906: — 1912: — 1920: Leino finn. 1924: Gehri svájci. 1928: Haar- risto finn. 1932: Van Bebber USA. 1936: Lewis USA.
  - Kisközépsúly**

1896: — 1900: — 1904: Roehm USA. 1906: — 1908: Bacon angol. 1912: — 1920: — 1924: Hagmann svájci. 1928: Kyburz svájci. 1932: Johansson svéd. 1936: Poilvé francia.
  - Kisnehézsúly**

1896: — 1900: — 1904: Hansen norvég. 1906: — 1912: — 1920: Lar- son svéd. 1924: Spelmann USA. 1928: Sjöstad svéd. 1932: Nehringer USA. 1936: Fridell svéd.

- BIRKÓZÁS — GÖRÖG-RÓMAI**
  - Légsúly**

1896: — 1906: — 1904: Hansen norvég. 1906: — 1908: O'Kelly an- gol. 1912: — 1920: Roth svéd. 1924: Steele USA. 1928: Richthoff svéd. 1932: Richthoff svéd. 1936: Palusalu eszt.
  - Pehelysúly**

1896: — 1908: — 1912: Koskela finn. 1920: Friman finn. 1924: Ant- tilla finn. 1928: Wali eszt. 1932: Goz- zi olasz. 1936: Erkan török.
  - Könnyűsúly**

1896: — 1906: — 1903: Perro olasz. 1912: Ware finn. 1920: Ware finn. 1924: Friman finn. 1928: Ke- resztes magyar. 1932: Malmberg svéd. 1936: Koskela finn.
  - Kisközépsúly**

1896: — 1906: — 1908: Martenson svéd. 1912: Johansson svéd. 1920: Westergreen svéd. 1924: Vesterlund finn. 1928: Kokkinen finn. 1932: Jo- lannsson svéd. 1936: Svedberg svéd.
  - Nagyközépsúly**

1896: — 1904: — 1906: Weekman finn. 1908: — 1912: Ahlgren svéd. Böling finn. 1920: Johansson svéd. 1924: Westergren svéd. 1928: Mus- tafa eszt. 1932: Kokkinen finn. 1936: Johansson svéd.
  - Kisnehézsúly**

1896: — 1928: — 1932: Svenson svéd. 1936: Bietsags lett.
  - Nehézsúly**

1896: — 1904: — 1906: Jensen dán. 1908: Weisz magyar. 1912: Saar- reia finn. 1920: Lidfors finn. 1924: Deglane francia. 1928: Svenson svéd. 1932: Westergreen svéd. 1936: Palu- salu eszt.

- VIVAS**

1896: Cravelotte francia. 1900: Coste francia. 1904: Forast kubai. 1906: — Dillon—Cavanagh francia. 1908: — 1912: Nedo Nadi olasz. 1920: Nedo Nadi olasz. 1924: Ducret francia. 1928: Gaudin francia. 1932: Marzi olasz. 1936: Gaudini olasz.
- Férfi tör egyéni**

1896: — 1900: — 1904: Kuba. 1906: — 1908: — 1912: Olaszor- szág. 1920: Olaszország. 1924: Fran- ciaország. 1928: Olosország. 1932: Franciaország. 1936: Olaszország.
- Férfi tör csapat**

## Kik vesznek részt a brassói repülőmodellező versenyen?

KOLOZSVAR. — Kolozsvár vá- logatott repülőmodellöző kereté- nek versenyzői július 27-én, ked- den este indultak el a brassói or- szágos válogató versenyre. A „Ro- mán Repülő Szövetség“ a koloz- svári keret létszámát az utolsó pil- lanatban 15 versenyzőre emelte fel. A „Szaktanács Sportrepülő Központja“nak repülőmodellöző felelőse: Czikej Ernő gépészmér-nök-tanár vezetésével a következő versenyzők indultak: Benedek István, Benedek Zoltán, Béni Attila, Czikej László, Héjja Szilárd, Kacsur Tibor, Kaiser Róbert, Ká- ky Zoltán, Kiss Ernő, Reicu Ra- du, Reisinger Ferenc, Szakács Jó- zsef, Szentgyörgyi Zoltán, Ujvári József és Úveges János.

Versenyzőink 8 kolozsvári mo- dellöző-kör tagjaiból állanak: CFR, Vasas, Dermata, BEAC, Ba- rittiu, Református Kollégium, Ró- mai Katolikus Gimnázium és Ipari Fiúlicum. A versenyen 54 repülő-

modellel vesznek részt. A repülő- modellek közül 35 vitorlázó (lej- tő és magasindítású) repülőmo- dell, 15 gumimotoros, 3 különle- ges és 1 benzinmotoros repülőmo- dell. A modelleket több mint egy napig gondosan csomagolták és három hatalmas méretű ládában szállítják Brassóba.

Önkéntes kísérők is csatlakoztak versenyzőinkhez, akik között meg- emlithetjük az egyik modellező édesapját: Héjja Bélát. Héjja Bé- la különben rendkívül izléses és művészi kivitelű jelvényeket ké- szített az ifjak jövőrs színű ver- senyingerre.

Reméljük, hogy válogatott ke- retünk Kolozsvár színeinek és repülőmodellöző sportbarátainak méltó képviselője lesz a brassói versenyen. Előreláthatólag ugyan- olyan „jó repülést“ fognak végezi- ni, mint a májusi bukaresti kör- zeti versenyen.

## SPORTHIRADÓ

A ROMÁN NÉPKÖZTÁRS- SÁG uszó és vízilabda válogatott- jába a következő kolozsvári -uszők kerültek be: Jordáki, Sar- kadi, Aranyosi, Cucu Luci, Cucu Lia, Uleu, Branzas, Mager, Ger- man. A kolozsvári uszők ma dél- ben már el is utaztak Bukarestbe, ahonnan Albániába indulnak az ott megtartandó Balkán uszó Olimpiára.

MAGYARORSZÁG pénteken mérkőzik Svájc törvívő csapatá- val. A csapat tagjai: Gerevich, Hátszegi, Bay, Maszlai.

A DERMATA „Arlus“ röplab- dacsapata augusztus 1-én, vasár- nap 11 órakor barátságos mérkő- zést játszik a Dermata sporttele- pen az 5-ös légelhárító zlj. „Arlus“ csapatával. Ugyanott délelőtt 12 órakor a Dermata Arlus-köré- nek vízilabda csapata a Dermata válogatottjával méri össze erejét. A két mérkőzés között a Dermata kitűnő női tornacsoportja tart be- mutatót.

A HIGIENA szakszervezet fod- rászári munkásokból álló lab- darugó csapata 6:3 arányban győ- zött a játékvezetők együttese el- len.

A BALKÁNI ÉS KÖZÉPEU- RÓPAI játékok uszóversenyét au- gusztus 5-8 napjein Durazzóban tartják meg. Magyarország is résztvesz ezen a versenyen, de csak a második vonalbeli ver- senyzőivel, mert a magyar él- uszők az Olimpián vannak.

NÉMETH JÁNOS, a magyar vízilabdacsapata kapitánya az alábbi összejátszásra állí- totta össze a ma, csütörtökön Egyiptom ellen lejátszásra kerülő mérkőzésre: Györfly — Pók, Cs- uvik — Szittyá — Lemhányi, Sziv- sós, Gyarmati.

NÉMETH, a magyar kalapác- vető világrekorder panaszkodik, hogy mindezidig a „nagyserü- en megrendezett“ verseny előtt még csak edzési lehetőséget sem tudnak számára nyújtani az an- golor, mert nem találtak megfele- lő pályát az edzésre. Ugyancsak számos külföldi versenyző has- náló panazzsal él, mert edzési lehe- tőségeiket nem tudták kielégíteni,

AZ UNIVERSITATEA rendezé- sében vasárnap délután 4 órai kezdettel az Egyetemi Stadion- ban nagyszabású uszóversenyt tartanak, melyben a két egyetem uszó és vízilabdacsapatai méri- k össze erejüket.

A Ferencváros 8:2 arányú vere- sége a Vasastól, magyarországi sportkörökben nagy feltűnést kel- tett. A Ferencváros ujlólag alkai- mazta veszélyes lestadikáját, ami három gólt eredményezett. A mér- kőzésen a zöld-fehérek egyes játé- kosai azt a benyomást keltették, mintha nem tedjes erőbedobással játszottak volna és ezért a MLSz és az FTC vezetősége a legszigo- rubb vizsgálatot indította meg.

A Román Népköztársaság Ku- pájáért az elődöntőket augusztus 8-án és 15-én a Temesvári MTE (CANT) és az ITA Temesváron, a Politechnica és a temesvári CFR csapatai pedig Jasiban játszzák le. A döntőt később megállapítan- dó időpontban Bukarestben tart- ják meg.

A DAVIS CUP európai zóna döntőjét a csehszlovák csapat nyerte meg a svédek ellen. A je- lentés szerint a féri egyesben Czerny—Johansson mérkőzés eredménye: 6:4, 4:6, 6:3, 6:3. Drobny—Bergelin 6:0, 6:3, 7:5. A páros mérkőzészt sz'ntén a cseh- szlovákok nyerték meg.

A KUBA—AUSZTRÁLIA kö- zötti Davis Cup mérkőzést az ausztráliai csapat fölényesen 5:0 arányban nyerte meg.

A NEMZETKÖZI LABDARU- GÓ SZÖVETSEG első tanácsko- zásán mintegy 40 nemzet képvisé- lője jelent meg. Az első napon az 1950-ben Braziliában megrende- zésre kerülő labdarugó világba- jnokság kérdéseit tárgyalták meg.

A HOLLAND ATLÉTAK utol- sós próbaversenyén jó eredmények születtek. Különösen a nők szere- peltek jól. Távolugrásban az ed- dig ismeretlen Karelse győzött 571 cm.-rel, míg Koudis 569 cm.-rel második lett. A versenyen a többszörös világrekorder Blan- kers-Koen nem indult.